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Kandidati/ja: 1. Fjolla Haxhiu
Tema: Zbatimi i Taksonomisë së Bloom – it në hartimin e testeve nga mësimdhënësit e lëndëssë Gjeografisë
ABSTRAKT

Një aspekt i cili meriton vëmendje është mënyra e vlerësimit të të arriturave të nxënësve. Ne edimë se një nga çështjet kryesore e cila i preokupon mësimdhënësit në procesin e planifikimit tëmësimeve dhe njësive mësimore është mënyra e vlerësimit të nxënësve, prandaj një hulumtim itillë ka shumë rëndësi të studiohet sepse zbatimi i Taksonomisë së Bloom – it do t’i ndihmojëmësimëdhënësit në hartimin e testeve sipas niveleve të Taksonomisë së Bloom – it dhe poashtut’i ndihmojë nxënësit në njohjen dhe të kuptuarit e koncepteve në lëndën e Gjeografisë. Me këtëhulumtim do të analizohet se sa gjejnë zbatueshmëri të nxënit e njohurive bazuar në nivelet eTaksonomisë së Bloom – it, sa është efektiv zbatimi i Taksonomisë së Bloom – it në procesin emësimdhënies dhe mësimnxënies, si dhe duke u bazuar në nivelet e Taksonomisë së Bloom – itqëllim tjetër i këtij hulumtimi ishte të identifikoj shkallën e hartimit të pyetjeve në testime që iuparashtrohen nxënësve në shkolla të mesme të larta në kuadër të lëndës së Gjeografisë. Metoda ecila është përdorur për realizimin e këtij hulumtimi është metoda kuantitative, ndërsa siinstrumente hulumtuese janë përdorur pyetësorë për mësimdhënësit dhe nxënësit. Ky hulumtimështë realizuar në dy shkolla të mesme të larta, në komunën e Mitrovicës dhe të Prishtinës.
Rezultatet e hulumtimit janë paraqitur përmes tabelave dhe grafikëve në mënyrë që të jenë sa mëtë kuptueshme për të gjithë. Në bazë të rezultateve të fituara të këtij hulumtimi arritëm nëpërfundim se zbatimi i Taksonomisë së Bloom – it do të ndikojë që mësimdhënësit të cilët poashtu janë pjesë e procesit të vlerësimit, do të dinë saktësisht se çfarë duhet të marrin për bazë nëkryerjen e një vlerësimi sa më cilësor, e gjithashtu do të përmirësojë dukshëm arritjet e nxënësve,duke u lehtësuar atyre përvetësimin, njohjen dhe të kuptuarit e përmbajtjeve nga lënda eGjeografisë, si dhe zbatimi i niveleve të njohjes së Taksonomisë së Bloom – it do të ndikojë nëpërmirësimin e procesit të mësimdhënies dhe mësimnxënies, e dukshëm dhe tek një vlerësim mëkorrekt, transparent dhe të paanshëm.

Fjalët kyqe:Gjeografi, testi, zbatimi, mësimdhënie, Taksonomia e Bloom – it.






















Kandidati/ja: 2. Fjolla Krasniqi Kelmendi

Tema: Niveli i njohurive të nxënësve sipas Taksonomisë së Bloom-itnë lëndën eTeknologjisë
ABSTRAKTI

Në zhvillimin e arsimit mbetet gjithmonë parësore kërkimi për metodologji efektive tëmësimdhënies.Integrimi i detyrave praktike brenda mjedisit mësimor qëndron si një rrugëpremtuese veçanërisht në disiplinat që kërkojnë aftësi praktike dhe aplikim të njohurive teorike.
Ky hulumtim eksploron implikimet e përfshirjes së detyrave praktike në mësimdhënien eTeknologjisë duke hedhur dritë mbi potencialin e tyre për të formuar dhe përmirësuar rezultatet etë nxënit.Ky hulumtim do të ketë në fokus ndikimin e detyrave praktike në arritjet e nxënësvenë klasë në lënden e teknologjisë. Dizajni i këtij hulumtimit do të jetë kuazi eksperimental memetoda të përziera (sasiore dhe cilësore) dhe do të realizohet me 50 nxënës në dy klasë të VI-tatë dy shkollave fillore të mesme të ulëta në komunën e Vushtrrisë (si mostra të qëllimshme), kunjëra klasë do ketë rolin e grupit eksperimental kurse tjetra ka rolin e grupit të kontrollit. Siinstrumente të mbledhjes së të dhënave do përdorim dy teste (paratesti, pastesti) me nxënësit dheintervistë me mësimdhënësit.
Formulari- F3
Pyetjet hulumtuese dhe Hipotezat janë:
1. Çfarë ndikimi kanë detyrat praktike në ngritjen e rezultateve të të nxënit në lëndën eTeknologjisë ?
2. Çfarë efekti ka pjesëmarrja në detyrat praktike në motivimin dhe interesimin e nxënësve përlëndën e Teknologjisë?
H1: Nxënësit që marrin pjesë në mënyrë aktive në detyrat praktike në lëndën e Teknologjisëtregojnë një përmirësim të rezultateve të të nxënit.
H2 : Pjesëmarrja në detyrat praktike rrit nivelin e angazhimit dhe motivimit të nxënësve qëmarrin pjesë në mënyrë aktive gjatë orës së Teknologjisë.
Nga ky hulumtim kemi nxjerrë një përfundim në lidhje me efikasitetin e detyrave praktike teknxënësit si dhe rolin e tyre në ngritjen e cilësisë së punës në shkolla si dhe rëndësinë e punëspraktike tek ngritja e rezultateve të të nxënit, po ashtu kemi identifikuar përfitimet konkrete tëpunës praktike në zhvillimin e aftësive të nxënësve, bashkëpunim dhe motivimin gjatë realizimittë detyrave dhe aktiviteteve të ndryshme praktike.

Fjalët kyçe:detyra praktike, rezultatet e nxënësve, edukimi teknologjik, performancaakademike, mësimi praktik.












Kandidati/ja: 3.  Diellza Berishaj

Tema:Përdorimi i internetit dhe medias në funksion të përmirësimit të rezultatevetë të nxënit në lëndën e gjeografisë
ABSTRAKT

Sistemi arsimor i Kosovës është në fazë të rëndësishme të reformimit, në përpjekje për tëmodernizuar, avancuar dhe arritur trendët bashkëkohore të arsimit. Digjitalizimi i shkollave dhengritja e kapaciteteve për përdorimin e teknologjive të informacionit dhe komunikimit nëmësimdhënie dhe nxënie është një nga objektivat e Ministrisë së Arsimit, Shkencës dheTeknologjisë së Kosovës, e artikuluar në Strategjinë për Zhvillimin e Arsimit.
Nëpërmjet këtij projekti synohet të identifikohen mjetet dhe mënyrat për përdorimin e drejtë tëinternetit dhe medias si dhe ndikimi i tyre në rezultatet të të nxënit në lëndën e gjeografisëPyetja hulumtuese: Sa ka ndikim zbatimi i internetit dhe medias në arritjen e rezultateve të tënxënit te nxënësit nga klasa e VI - IX.
Hipoteza: Nëse përdoret interneti dhe media në mënyrë të drejtë nga ana e nxënësve atëherënxënësit do të kenë sukses në arritjen e rezultateve të të nxënit në lëndën e gjeografisë.
Qëllimi do të bëjmë një analizë e gjithmbarshme me prindër, mësimdhënës dhe nxënës, për tëidentifikuar mënyrën e përdorimit të kompjuterit nga nxënësit, në shtëpi dhe në vende të tjera, sidhe mënyrën e reflektimit të tij në procesin e të mësuarit.
Për të realizuar këtë hulumtim, jam përcaktuar për shfrytëzimin e metodës kualitative dhekuantitative. Për të arritur objektivat e synuara dhe më qëllim të mbledhjes së të dhënave cilësoredhe sasiore, do të bëjë një hulumtim me 110 nxënës të klasave VI - IX, 5 mësimdhënës dhe 20prindër. Nxënësit nga klasa e VI – IX. Janë zgjedhur si fokus i hulumtimit, për arsye seshkollimi fillor është edukim ku fëmijët marrin bazën për zhvillimin e mëtutjeshëm të dijës. Përmbledhjen e të dhënave në hulumtim janë përdorur pyetësorët për nxënës dhe prindër dheintervista me mësimdhënës. Shkolla në të cilat është realizuar hulumtimi është: Shkolla fillore“Dardania dhe Xhemajl Mustafa” në Prishtinë.
Ne rezultatet e këtij hulumtimit pritet që përdorimi i internetit dhe medias të ketë efekt pozitiv ne
arritjen e rezultateve të të nxënite nxënësit.

Fjalët kyqe:Internet, media, rezultate të të nxënit, nxënës, prindër, mësimdhënës.













Kandidati/ja: 4. Arta Haradinaj

Tema:Përvojat e nxënësve në matematikë gjatë tranzicionit nga arsimi fillor në arsimin e mesëmtë ulët

ABSTRAKT
Tranzicioni nga arsimi fillor në arsimin e mesëm të ulët është një periudhë e rëndësishmepër nxënësit në fushën e matematikës. Ky tranzicion shoqërohet me ndryshime të ndjeshme nëmënyrën e mësimit dhe punës në matematikë.
Qëllimi: Qëllimi i këtij hulumtimi është të identifikohen faktorët që lindin gjatë tranzicionit tënxënësve na arsimi fillor në të mesëm të ulët të cilët ndikojnë në rënien e të nxënit nëMatematikë.
Metodologjia: Në këtë hulumtim do të përdoret metodologjia kuantitative e cila është një mënyrëpërdorur për të studiuar dhe për të analizuar fenomene ose problematika nëpërmjet numrave, tëdhënave të matura dhe të shifrave. Në këtë punim janë përfshirë gjithësej 100 nxënës të klasëvetë gjashta, 20 mësimdhënës të Matematikës të klasave të gjashta, të Shkollave Fillore të Mesmetë ulëta në komunën e Obiliqit (Kastriot). Instrumenti matës ishte Menaxhimi i tranzicionit ngamatematika (MTM) nga autori (Paul, 2014), pyetësor i cili përmban gjithësej 33 pyetje përnxënësit dhe 12 pyetje për mësimdhënësit së bashku me shkallën e Likertit.
Rezultatet: 99% e nxënësve kanë vështirësi në kryerjen e detyrave të shtëpisë në kohë dhe nëzotërimin e lëndëve të ndryshme, duke treguar një ngarkesë të lartë pune dhe probleme memenaxhimin e kohës. 37% e nxënësve pajtohen se mësuesit bëjnë shumë presion, ndërsa 32%nuk pajtohen. 72% e nxënësve raportojnë vështirësi të përshtaten me disa mësues, dukenënvizuar rëndësinë e stilit të mësimdhënies dhe ndërveprimeve me mësuesit në përvojat e tyrearsimore. 57% e nxënësve raportojnë një rënie të interesit për matematikën kur kalojnë ngashkolla fillore në të mesme, që mund të lidhet me kompleksitetin e shtuar të kurrikulës. 100% enxënësve pajtohen se mësuesve u duhet shumë kohë për të kuptuar dhe pranuar pikat e tyre të
forta dhe të dobëta në matematikë.
Përfundimet: Tranzicioni ndikon në interesimin për të nxënit në matematikë, mësimdhënësve uduhet kohë për të identifikuar fortësitë dhe dobësitë e nxënësve, dhe ekziston një vazhdimësi nëpërmbajtjen e lëndës së matematikës që është e rëndësishme për suksesin e nxënësve gjatë këtijprocesi.
Fjalë kyqe:Matematikë, Tranzicion, Mësimëdhënie, nxënës, Mësimëdhënës.
















Kandidati/ja: 5.  Qendresa Daci
Tema:Të mësuarit e ekuacioneve dhe inekuacioneve lineare me një të panjohur përmes metodës “flipped classroom”
ABSTRAKT

Studimi i metodave inovative të mësimdhënies është një aspekt kyç për përmirësimin e cilësisësë arsimit. Në shekullin në të cilin ndodhemi, teknologjitë e zhvilluara me shpejtësi ndikojnë nëtë gjitha fushat, e në veҁanti edhe në fushën e edukimit. Paralelisht me shpejtësinë e zhvillimit tëteknologjisë dhe hulumtimeve, zhvillohen edhe kushtet arsimore dhe dalin kërkesa të ndryshmemësimore. Ky studim ka trajtuar ndikimin e metodës &quot;Flipped Classroom&quot; në të mësuarit eekuacioneve dhe inekuacioneve lineare me një të panjohur.
Dizajni i këtij hulumtimi ishte kuazi-eksperimental, me një mostër që përfshiu nxënësit e dyklasave të gjashta, ku njëra klasë përfaqësoi grupin e kontrollit dhe tjetra grupin eksperimental.
Pas realizimit të paratestit në të dy grupet, në klasën eksperimentale mësimi u realizua përmesmetodës &quot;Flipped Classroom&quot;, ndërsa në klasën e kontrollit u zhvillua në mënyrë tradicionale.
Hulumtimi u zhvillua brenda tri javëve. Pas intervenimit, u mbajt pastesti për të krahasuarrezultatet dhe për të vlerësuar ndikimin e kësaj metode. Në përfundim, u ofruan rekomandimepër praktikat më të mira në mësimdhënien e matematikës, veçanërisht për metodën “FlippedClassroom” dhe ndikimin e saj në arritjet dhe zhvillimin e aftësive të nxënësve për zgjidhjen eekuacioneve dhe inekuacioneve lineare.
Rezultatet treguan se metoda “Flipped Classroom” kishte një ndikim pozitiv të konsiderueshëmnë përvetësimin e ekuacioneve dhe inekuacioneve lineare. Nxënësit e grupit eksperimentalpërmirësuan dukshëm rezultatet e tyre në krahasim me grupin e kontrollit, duke demonstruar njënivel më të lartë të saktësisë dhe detajit në zgjidhjet e problemeve. Për më tepër, nxënësit ishinmë të angazhuar dhe më të vetëdijshëm për procesin e zgjidhjes së problemeve matematikore.
Pyetësorët treguan që shumica e nxënësve e vlerësuan pozitivisht metodën “Flipped Classroom”,duke e cilësuar atë si më të kuptueshme dhe efektive për zgjidhjen e problemeve.
Bazuar në këto rezultate, konkludohet se metoda “Flipped Classroom” ka potencial të madh për
përmirësimin e arritjeve akademike, veçanërisht në lëndën e matematikës.

Fjalët kyçe:flipped classroom, metoda, mësimdhënie e matematikës, ekuacionet lineare me një
të panjohur, inekuacionet lineare me një të panjohur.










Kandidati/ja: 6.  Teuta Rrasi

Tema:Ndikimi i aktiviteteve mësimore në motivimin e nxënësve në të nxënit e lëndës sëhistorisë
ABSTRAKT

Njëri ndër profesionet më të rëndësishme dhe njëkohësisht më të ndjeshme është mësimdhënja,themi kështu për arsyje se të mësosh, të japësh mësim, të drejtosh dikë drejt udhëve të jetës dhesuksesit është njëra ndër sfidat, por edhe previlegjet më të mëdha që një njeri mund të posedojë.
Të jesh një mësimdhënës i sukseshëm kërkon punë dhe përkushtim të madh, kërkon një empatidhe një maturi të madhe, sepse po të mos i posedonim këto elemente ne nuk do të ishim mësuestë vërtetë, nuk do të ishim ndriques të jetës, do të ishim thjeshtë individë të cilët nuk do të coninndonjë peshë të madhe në jetën e nxënësve tanë dhe kjo është pikërisht e kundërta nga ajo qëkërkohet prej nesh. Por si të jemi një mësimdhënës i suksesshëm i cili arrin të motivojë dhe
angazhoj nxënësit e tij?
Janë një varg metodash, formash, strategjish dhe aktiviteteve mësimore të cilat ne simësimdhënës mund ti përdorim në orët mësimore në mënyrë që ora të jetë më atraktive, nxënësittë jenë më të angazhuar dhe lënda jonë të mësohet me shumë dëshirë dhe përkushtim. E si do të
ndikojnë këto aktivitete në ngirtjen e motivimit të nxënësve në të nxënit e lëndës së historisë?Është pikërisht ky qëllimi i këtij hulumtimi, pra të ndriqohet efekti i aktiviteteve mësimore në të
nxënit e lëndës së historisë.
Për realizimin e këtij hulumtimi do të përdorim metodën cilësore. Instrumentet që do tëshfrytëzohen për realizimin e këtij hulumtimi do të jenë: para testi, pas testi pyetwsori dheintervista.
Pjesëmarrës në hulumtim do të jenë nxënësit dhe mësimdhënësit e shkollave Anton Qetta, YllMorina, dhe Naim Frashëri. Mosha e nxënësve do të jetë prej 13 deri në 16 vjet ndërsa përvoja e
mësimdhënsve nga 5 deri në 20 vite pune.

Fjalët kyqe:Aktivitetet, motivimi, nxënësit, historia, mësimdhënësi

















Kandidati/ja: 7.  Isr Durguti

Tema:Aplikimi i taksonomisë së Bloom-it në pyetjet e tekstit të historisë së klasës së gjashtë

ABSTRAKT

Njëri nga faktorët kyç në zhvillimin e procesit arsimor janë tekstet shkollore, prandaj qëllimi i këtij hulumtimi është të kuptoj rolin e aplikimit të taksonomisë së Bloom-it në pyetjet e tekstit të historisë së klasës së gjashtë, si dhe të nxjerr në pah se sa i kushtohet rëndësi shkrimit dhe përpilimit të pyetjeve brenda teksteve shkollore. Duhet kuptuar se cilët nivele të taksonomisë së rishikuar të Bloom-it janë përdorur në këto tekste për të arritur tek ajo  se çka do të zhvillojnë
nxënësit.
Duke pasur parasysh shumëllojshmërin e nxënësve, pyetjet mbrenda teksteve duhet të përfshijn një gjithëpërfshirje për një të nxënë efektiv. Mënyra se si janë përpiluar pyetje, cilat nivele të taksonimisë së rishikuar të Bloom-it janë përdorur si dhe pyetjet a janë të qarta për nxënësit, këto luajn një rëndësi të madhe për të arritur deri tek vizioni arsimor dhe atë se çka përfshin kurrikula e Kosovës.
Si instrument i hulumtimit kualitativ është bërë intervista gjysmë e strukturuar me dhjetë mësimdhënës të lëndës së historisë të klasës së gjashtë, mbrenda gjashtë shkollave të Kosovës si SHFMU “Dardania” në Prishtinë, SHFMU “Fetah Qerimi” në Gjilan, SHFMU “ Hysni Temaj” në Prizren, SHFMU “Isa Boletini” në Rahovec, SHFMU “Dëshmorët e Kombit” në Pejë, SHFMU “Anton Ҫeta” në Gjakovë, si dhe një Pedagog dhe një Psikolog nga stafi i mësimdhënësve të Universitetit të Prishtinës, ku me anë të analizëz tematike është bërë analizimi i rezultateve.
Këta mësimdhënës kanë përvojë me këto tekste, sidomos me tekstin nga shtëpia botuese “Dukagjini” që veçse janë duke punuar me të. Gjithashtu sëfundimi teksti i historisë botuar nga shtëpia botuese “Albas” dhe botimi i ri nga “Dukagjini”, ku për këto botime mësimdhënësit kanë dhënë vetëm opinionin e tyre nga ajo se çfarë kanë arritur të vërejnë në formulimin e pyetjeve si
dhe aplikimi i taksonomisë së Bloom-it në këto pyetje.
Me këtë rast janë ofruar përgjigjet për pyetjet e hulumtimit me dhënien e opinioneve nga mësimdhënësit se si i ndihmojn zhvillimin e të nxënit pyetjet në këtë tekst shkollor, gjithashtu se pyetjet mbrenda teksteve shkollore kanë nevojë për rishikim nga ekspertët e fushës së edukimit.

Fjalët kyçe:Historia, pyetje, shkolla, taksonomia, tekstet.













Kandidati/ja: 8.  Jehona Hajraj-Shabani

Tema:PËRFSHIRJA E FOLJES NË TEKSTET SHKOLLORE TË KLASAVE VIII-IX NË
SHMU
ABSTRAKT

Ky hulumtim shqyrton përfshirjen dhe përdorimin e foljes në tekstet shkollore të klasavetë VIII dhe IX në Kosovë dhe ndikimin e kësaj përfshirjeje në zhvillimin e aftësive gjuhësore tënxënësve. Studimi analizon në mënyrë specifike përfshirjen e foljeve bazuar në perceptimet enxënësve, pasi ato përbëjnë mostrën e këtij hulumtimi. Përmes një analize të thelluar tëpërmbajtjes së foljes në materialet mësimore dhe vlerësimit të efektivitetit të saj për nxënësit,hulumtimi identifikon cilësinë dhe nivelin e përfshirjes së foljes në kontekstin e mësimit tëgjuhës në klasat e mesme në Kosovë. Në mënyrë që të hulumtojmë përfshirjen e foljes në tekstet
shkollore të klasave të VIII dhe IX është përdorur metodologjia kuantitative apo sasiore. Mostra
e këtij hulumtimi përfshin në total 100 nxënës. Mostra e hulumtimit është marrë në në dyshkollat: (i) Hasan Prishtina dhe (ii) Emin Duarku. Si instrument i mbledhjes së të dhënave ngaterreni ka qenë pyetësori. Pyetësori i cili është realizuar me nxënësit e dy shkollave të lartëcekuraështë hartuar posaqërisht për nevojat e këtij hulumtimi. Përpunimi i të dhënave statistikore ështërealizuar me anë të programit të specializuar për përllogaritje statistikore, Statistical Package forSocial Sience (SPSS). Rezultatet tregojnë se tekstet mësimore janë të përshtatshme për nivelingjuhësor të nxënësve, por ka hapësirë për përmirësime në ofrimin e ushtrimeve dhe shembujvepraktikë. Ndërsa materialet shkollore ofrojnë shembuj të qartë të përdorimit të foljeve,mësimdhënësit dhe zhvilluesit e materialeve duhet të adaptojnë qasje më të diversifikuara dhe tëintegrojnë teknologji edukative për të përmirësuar aftësitë gjuhësore të nxënësve. Analizat ekorrelacionit dhe ANOVA sugjerojnë se përvoja dhe nevojat gjuhësore të nxënësve kanë ndikimtë rëndësishëm në përfshirjen e foljeve në tekstet shkollore.

Fjalët kyçe: folje, tekst shkollor, nxënës, mësimdhënës.

















Kandidati/ja: 9.  Elvisa Leniqi
Tema:“Sistemi i fjalëformimit në gjuhën shqipe, shkalla e III dhe IV e kurrikulës”
ABSTRAKT

Duke qenë se sistemi i fjalëformimit është një faktor ndikues në ndërtimin e fjalëve të reja, atëherënga burimi i saj frytënojmë fjalorin dhe mbushim gjuhën me neologjizma. Meqenëse kampërzgjedhur ta elaborojë këtë temë në dy shkallë të kurrikulës (shkalla III dhe IV), konkretishtklasët VI, VII, VIII, IX qëllim parësor është identifikimi dhe analiza e përdorimit të saj në tekstetshkollore, sa nxënësit kanë njohuri rreth sistemit fjalëformues dhe poashtu është bërë edhenxjerrja e statistikave për secilin tekst shkollor rreth përmbajtjes së mënyrave fjalëformuese, tëgjitha të paraqitura me tabela, diagrame, grafikone!
Sistemi fjalëformues paraqet një përbërës shumë të rëndësishëm të formimit dhe pasurimit tëgjuhës, e pikërisht ky fakt është i domosdoshëm të mirret për shqyrtim dhe të analizohet tutje përtë kuptuar se sa janë të familjarizuar nxënësit lidhur me këtë çështje!
Nxënësit në shkollën fillore padyshim e bëjnë hapin e parë të njohjës së rregullave gramatikore,prandaj duhet që t’i kushtojmë një interes të veçantë një studimi të tillë. Kështu përmes analizave
konkrete në tekstet shkollore do ta trajtojmë më qartë përdorimin e tyre tek këto nivele klasore.
Fillimisht, para se të fillojmë me realizimin e punës do të njihemi hap pas hapi me sistemin efjalëformimit konkretisht me mënyrat fjalëformuese. Më pastaj rezultatet e këtij hulumtimi do tëjenë produkte të ndërtuara nga analizimi dhe përpunimi i të dhënave të mbledhura nga respodentët.
Tutje objekt hulumtimi janë shkollat fillore të zonave rurale dhe urbane. Mbledhja e të dhënaveështë bërë përmes anketimeve (intervistave) të bëra me mësimdhënës të gjuhës shqipe dhe nxënëspoashtu. Si i tillë, pra, hulumtimi është dizajnuar për të studiuar një proces që lidhet me sisteminfjalëformues gjithsesi, por në raport me përdorimin e saj në tekstet shkollore, përgjatë klasave 6-9i cili do të jetë edhe fokusi i këtij hulumtimi.
Hulumtimi ka kombinim të dy natyrave cilësore dhe sasiore, metodat e përdorura janë: krahasuese,analiza teorike, statistikore dhe përshkruse, si instrument është përdorur intervista (intervista ethelluar, anketimet dhe vëzhgimi). Në hulumtim kanë marrur pjesë mësues të gjuhës shqipe dhenxënës.

Fjalët çelës:fjalëformim, gramatikë, fjalor, neologjizma, mënyrë, nxënës.













Kandidati/ja: 10.Floriana Sejdiu
Tema:Roli i vizualizimit në memorizimin e njohurive në lëndën e Gjeografisë tek nxënësit e klasës së VI-të
ABSTRAKT

Ky hulumtim ka të bëj me rolin e vizualizimit në memorizimin e njohurive tek nxënësit e klasëssë VI-të. Në lëndën e gjeografisë, nxënësit mësojnë për një gamë të gjerë të proceseve e dukurive
që ndodhin në natyrë. Shumë prej këtyre proceseve nuk janë të dukshme në mënyrë tëdrejtpërdrejtë, duke i bërë ato të vështira për t&#39;u perceptuar me sy. Prandaj, për të ndihmuar nëkuptimin e tyre, mësimdhënësi shpesh përdorë fotografitë, ilustrimet, apo skicat për të paraqiturvizualisht këto procese. Qëllimi i këtij hulumtimi është të eksplorojë rolin e metodave tëvizualizimit në memorizimin dhe kuptimin e informacionit gjeografik te nxënësit e klasës së VI-të. Punimi synon të identifikojë përfitimet e prezantimit vizual dhe të ofrojë rekomandime përpraktikat mësimore më të mira në lëndën e gjeografisë. Pjesët kryesore përfshijnë rolin evizualizimit në aftësinë e nxënësve për të memorizuar dhe kuptuar njohuritë gjeografike, poashtu dhe si mësuesit mund të përdorin metodat vizuale për të përmirësuar përvojën mësimoredhe aftësitë gjeografike të nxënësve të klasave të VI-ta.
Pyetjet e Hulumtimit: 1. Çfarë roli ka vizualizimi në memorizimin e njohurive në lëndëne Gjeografisë tek nxënësit e klasës së VI-të?
2. Si ndikojnë mjetet të vizuale në memorizimin e njohurive tek nxënësit e klasës së VI-të ?
Hipotezat e Hulumtimit: H1: Vizualizimi ka rol pozitiv në memorizimin e njohurive teknxënësit e klasës së VI-të .
H2: Përdorimi i mjeteve të vizualizimit ndikon në arritje më të lehtë të njohurive tek nxënësit e
klasës së VI-të
Për realizimin e këtij punimi është përdorur metoda kuazi ekperimental. Ky hulumtimështë realizuar me nxënësit e krasëve të VI-ta, ku përfshihen rreth 40 nxënës në shkollat e mesmetë ulëta: Sh.F.M.U “Dëshmorët e Kosharës”, Sh.F.M.U “Mic Socoli” nga Komuna e Ferizajt.
Mbledhja e të dhënave është realizuar përmes një testi dhe të dhënat e këtij hulumtimi do të jenëtë standardizuara.

Fjalët kyçe:memorizim, mësimdhënës, nxënës, rol, vizualizim.















Kandidati/ja: 11.  Dhurata Rashiti
Tema:Ndikimi i përdorimit të modelit mësimorë 5E në rezultatet e nxënësve në Kimi për tematAcidet dhe Bazat
ABSTRAKT

Mësimi i shkencës është një aspekt thelbësor i arsimit, por shpesh paraqet sfida përnxënësit dhe mësuesit. Qasja kërkimore në mësim është një metodë efektive që nxit eksplorimindhe kuptimin e botës shkencore në mënyra inovative. Një nga modelet më të suksesshme përkëtë qasje është modeli mësimor 5E, i cili përfshin fazat: “Angazhimi”, “Eksplorimi”, “Shpjegimi”, “Përpunimi” dhe & “Vlerësimi”. Ky model promovon pjesëmarrjen aktive tënxënësve, duke i lejuar ata të eksplorojnë konceptet dhe të vlerësojnë arritjet e tyre.
Ky studim synoi të aplikonte modelin 5E në mësimin e temave kimike të acidit dhebazave në dy klasa të 8-ta në SHFMU &quot;Kenan Halimi&quot; në Skifteraj. U analizuan efektet e kësajqasjeje në arritjet e nxënësve dhe perceptimin e tyre për materialet mësimore. Metoda e përdorurishte kuazi-eksperimentale, e ndarë në një grup eksperimental dhe një grup kontrolli, dukendjekur fazat e ndarjes së grupeve, paratestimit, intervenimit dhe posttestimit.
Gjatë hulumtimit, grupi eksperimental mësoi përmes modelit 5E, ndërsa grupi i kontrollitndoqi metodat tradicionale. Rezultatet e posttestimit treguan një përmirësim të ndjeshëm në tëkuptuarit dhe aplikimin e koncepteve të acideve dhe bazave nga nxënësit e grupit eksperimental.
Ata arritën të identifikonin acidet dhe bazat, të dallonin vetitë e tyre dhe të shpjegoninpërdorimet praktike të këtyre substancave. Pas përdorimit të modelit 5E, përmirësimi nëkrahasim me para-testin ishte i dukshëm, duke rezultuar në një rritje të notës mesatare prej 1.73
pikësh në grupin eksperimental.
Nxënësit theksuan se qasja praktike dhe ndërveprimi aktiv i ndihmuan të kuptonin mëmirë konceptet, duke i lidhur ato me aplikime konkrete. Eksperimentet dhe diskutimet përzgjidhjen e problemeve u ofruan atyre një kuptim më të thellë për funksionimin e acideve dhebazave.
Në përfundim, ky hulumtim konfirmon se modeli 5E është një metodë efektive përmësimdhënien e temave të acideve dhe bazave në kiminë fillestare, me një përmirësim tëkonsiderueshëm në notën mesatare të nxënësve në grupin eksperimental. Kjo qasjerekomandohet për mësimdhënien e qëndrueshme dhe të kuptueshme të këtyre koncepteve.

Fjalët kyçe:modeli 5E, acidet dhe bazat, arritjet e nxënësve.













Kandidati/ja: 12.  Nurije Gashi
Tema:Perceptimet e nxënësve për trupat e vegjël në sistemin diellor në klasëne 12
ABSTRAKT

Temën që kam zgjedhur ka qenë një dëshirë e imja që nga vogjëlia, që të marr informacion rrethsistemit diellor dhe trupave të vegjël që veprojnë në të. Sistemi diellor është i vetmi sistemplanetar deri më tani i aksesueshëm për vëzhgimet tona dhe, për rrjedhojë, njohuritë tona rrethevolucionit dhe sjelljes dinamike të sistemeve planetare brenda galaktikës sonë. Trupat e vegjëltë sistemit diellor janë: Planetoidët, kometat, meteorët dhe asteroidët.
Asteroidet janë planete të vogla, posaçërisht të sistemit diellor të brendshëm. Asteroidët më tëmëdhenj janë quajtur edhe planetoide.
Një kometë është një trup i akullt, i vogël i Sistemit Diellor që, kur kalon pranë Diellit, ngrohdhe fillon të lëshojë gazra, një proces i quajtur ngatërrestar.
Centaurët dhe meteorët janë kometa të akullta që kanë orbitë më pak dhe ndodhen midis Jupiteritdhe Neptunit. Deri tani janë të njohura qindra kometa. Orbitat e asteroidëve mund të ndërrojnëdhe të takohen në mes vetes nën veprimin e forcës gravitacionale të planeteve. Kur një trupmeteorik, qoftë edhe shumë i vogël disa të dhjeta të gramit, hynë me shpejtësi në atmosferën eTokës, ai ndizet, digjet dhe avullohet.
Qëllimi i këtij hulumtimi është të marrim informacion mbi perceptimet e nxënësve për trupat evegjël të sistemit diellor në klasën e 12.
Hulumtimi është bërë në komunën e Drenasit në shkollën e mesme të lartë gjimnazi natyror “Gjergj Kastrioti Skënderbeu” dhe shkolla e mesme e lartë Teknike profesionale “ FehmiLLadrovci”. Në këtë anketë kanë marrë pjesë nxënësit e klasave të mesme të larta. Respondentët
e këtij hulumtimi janë 100 nxënës dhe 5 profesor të fizikës.
Në këtë hulumtim janë përdorur këto metoda, metoda e analizës teorike, metoda statistikore,metoda krahasuese dhe metoda e vëzhgimit.Të dhënat në hulumtim janë grumbulluar nëpërmjet pyetësorit me nxënës dhe mësimdhënës.
Hulumtimi trajton rëndësin e trupave të sistemit diellor, që nxënësit sa më lehtë ti kuptojnëkonceptet e trupave të vegjël të sistemit diellor.

Fjalët kyçe:sistemi diellor, meteorët, asteroidët, mësidhënie, mësimnxënie

















Kandidati/ja: 13.  Drita Beqiraj
Tema:Analizë e keqkuptimeve të nxënësve të klasës së gjashtë për interpretimin e thyesave

ABSTRAKT

Thyesat paraqesin një nga konceptet më të vështira, ndonëse është një nga konceptet themelorenë matematikë. Mësimdhënia e thyesave është mjaft sfiduese dhe kërkon përgatitje të duhurprofesionale si në të njohurit e përmbajtjes, të metodave të ndryshme të mësimdhënies, poashtuedhe njohuri se si mendojnë dhe si kuptojnë nxënësit, në mënyrë që të lehtësohet të nxënit e tyre.Ndërlidhja e konceptit të thyesës me njohuritë paraprake dhe me situata nga jeta realemundësojnë të kuptuarit konceptual të saj duke mos anashkaluar të kuptuarit procedural.
Megjithate, të kuptuarit konceptual i thyesave mundëson rikonstruktim të procedurave të cilatmund të jenë harruar. Interpretimi i thyesave është baza e të nxënit të kuptimtë të thyesave.
Pikërisht interpretimet e ndryshme të thyesave mundësojnë të kuptuar të thellë dhe me kuptim tëthyesave. Keqkuptimet e nxënësve në interpretimin e thyesave mund të jenë pengesë për tëkuptuar koncepte të tjera matematikore.
Qëllimi i këtij hulumtimi cilësor përshkrues, është të identifikohen keqkuptimet e nxënësve përinterpretimin e thyesave. Metoda e analizës së të dhënave është metoda e analizës së përmbajtjes.
Hulumtimi është realizuar në shkollën fillore dhe të mesme të ulët “Nazim Gafurri”, kupjesëmarrës ishin 86 nxënës të klasës së gjashtë. Të dhënat u mblodhën përmes një testi me 14detyra. Në këtë hulumtim janë analizuar keqkuptimet që nxënësit kanë për interpretimin ethyesës si pjesë e tërësisë, si herës, si raport, si operator dhe si masë/matje. Rezultatet ehulumtimit treguan se nxënësit kishin keqkuptime për interpretimet e thyesës. Nuk ishte e qartëideja e ndërlidhjes pjesë-tërësi, ndërlidhja e pjesëve të tërësisë me njëra tjetrën, u zbatuan vetitë e
numrave të plotë në vend të atyre racional, vështirësi në shprehjen e thyesës si raport dhe nëshprehjen e problemeve me fjalë në kontekstin e thyesave.

Fjalët kyqe:keqkuptime, thyesa, pjesë e tërësisë, herës, raport, shumëzues, masë/matje















Kandidati/ja: 14.  Zaide Beqiri
Tema:Identifikimi i faktorëve motivues në procesin e të nxënit të Gjuhës dheletërsisë shqipe te klasët VI dhe VII
ABSTRAKT
Fakti se motivi është ai që i jep kahje jetës është i pamohueshëm. Motivi është ai që na nxit tëbëjmë diçka çdo ditë, e që ka faktorë që na e rrisin motivin është prapë diçka po aq faktike.
Faktorët që na motivojnë të bëjmë diçka në situata të ndryshme janë të ndryshem, por nëse ureferohemi veçanërisht faktorëve që e ndikojnë procesin e të nxënit në shkollë, padyshim qëfaktori mësimdhënës është ai që ka një rëndësi të theksuar. Rolin shumë të theksuar padyshimqë e kanë edhe prindërit e rrethi shoqëror. Nga mënyra se si puna që ne e bëjmë vlerësohet sai përket të nxënit në klasë, ndikon shumë në motivimin për të krijuar një shprehi pune tëvazhdueshme, njejt siç mund të ndikojë në demotivimin e nxënësit në rast të mosvlerësimit tëpunës së tij.
Ky hulumtim lidhur me këtë çështje është bërë te 100 nxënës të klasëve të VI-ta dhe VII-ta sidhe 20 mësimdhënës të gjuhës dhe letërsisë shqipe në shkolla të ndryshme fillore të mesme tëulta në qytetin e Gjilanit. Shkollat në të cilat është zhvilluar ky hulumtim janë: “ThimiMitko”, “ Mulla Idris Gjilani”, “Abaz Ajeti”, “Musa Zajmi”. Përmes këtij hulumtimi janarritur konkluzione lidhur me atë se si këta faktorë motivues ndikojnë në procesin e të nxënitte këta nxënës.
Metodologjia e përdorur për këtë hulumtim është kuantitative (sasiore), ndërsa modeli ështëpërshkrues. Instrumenti i përdorur në këtë hulumtim është pyetësori, pra janë formuluar dypyetësorë, një për nxënësit dhe një për mësimdhënësit. Pyetësorët u janë shpërndarëmësimdhënësve dhe nënësve dhe janë njoftuar për qëllimin e studimit dhe faktin se do të jetëanonim. Nxënësit dhe mësimdhënësit janë udhëzuar në plotësimin e pyetësorit nga të cilëtpastaj janë mbledhur të dhënat. Analiza është bërë përmes programit SPSS.
Qëllimi i këtij studimi është identifikimi dhe pasqyrimi i faktorëve që ndikojnë në motivimine nxënësve në mësimin e gjuhës dhe letërsisë shqipe.

Fjalë kyçe:faktorët motivues, motivi, të nxënit, nxënësit, procesi.

















Kandidati/ja: 15.  Nehale Shehu
Tema:Shfrytëzimi i metodës së matematikës realiste për zgjidhjen e detyrave me numra përpjesëtimorë
ABSTRAKT

Që nxënësit të kultivojnë shprehi të mira për punë dhe jetë e të zhvillojnë të menduarit kritik tëtyre është e nevojshme që mësimdhënësit të përdorin metoda të ndryshme të punës. Për t’irealizuar me sukses këto aspirata, duhet, që materialin ta zgjedhim me kujdes dhe t’u përshtatemitemave të cilat i punojmë. Metoda e matematikës realiste, është një nga metodat më tërëndësishme në mësimdhënien e matematikës që mundëson zhvillimin e shprehive eshkathtësive të nxënësve. Prandaj, qëllimi i këtij punimi shqyrton shfrytëzimin e metodës sëmatematikës realiste në mësimdhënien dhe të nxënit e përmbajtjeve nga matematika, në veçantipër numrat përpjesëtimorë, që ndikon në suksesin e nxënësve. Ky hulumtim, gjithashtu, krahasonsuksesin e nxënësve në klasa ku është punuar me metodën e matematikës realiste dhe në atoklasa ku është përdorur metoda tradicionale. Metodologjia e këtij hulumtimi është hulumtimi nëveprim kurse modeli i këtij hulumtimi është ai kuazi - eksperimental. Hulumtimi do të realizohetnë SHFMU “Isa Boletini” të komunës së Rahovecit. Mostra do të përbëhet nga 47 nxënës.
Përzgjedhja e mostrës është e qëllimshme. Në njërën nga këto klasë përdoret metodatradicionale, kurse në klasën tjetër pas paratestit është intervenuar me metodën e matematikësrealiste. Mbledhja e të dhënave është kryer përmes para dhe pas testit dhe të një pyetësori. Testetzhvillohen në dy klasa, atë kontroll dhe klasën eksperimentale ku është vërejtur ndikimi imetodës realiste dhe dallimi mes këtyre dy klasave, kurse pyetësori është zhvilluar në klasën kupërdoret matematika realiste për të parë qëndrimet e nxënësve ndaj kësaj metode. Të dhënat janë
analizuar me anë të programit SPSS 30.00. Me anë të këtij programi kemi krahasuar suksesin enxënësve në klasa ku është punuar me metodën e matematikës realiste dhe në klasa ku përdoretmetoda tradicionale. Si rezultat kemi ndryshimin domethënës ndërmjet pikëve të fituara, merezultate më të larta në pastest. Ky rezultat implikon se përdorimi i metodës së matematikësrealiste ngrit cilësinë e arsimit matematikor, përkatësisht në të nxënit e numra përpjesëtimorë dhe
zbatimin e tyre në zgjidhjen e problemeve.

Fjalët kyçe:metoda e matematikës realiste, numrat përpjesëtimorë, zgjidhja e detyrave,
proporcioni, qëndrimet


















Kandidati/ja: 16.  Leotrim Dobruna
Tema:Rëndësia e trajtimit të personaliteteve historike për motivimin e nxënsëve

ABSTRAKT

Ky studim fokusohet në rëndësinë e trajtimit të personaliteteve historike si një burimmotivimi për nxënësit në procesin e mësimit. Duke eksploruar përfshirjen e figrave historikenë kornizën e arsimit, kërkohet të zbulohet se si narrativat e personaliteteve të shquara mundtë kontribuojnë në zhvillimin e motivimit dhe përmirësimin e performancës shkollore.
Qëllimi kryesor i këtij studimi është të përcaktojë se si trajtimi i personaliteteve historikemund të kontribuojë në rritjen e motivimit të nxënësve në procesin mësimor.
Pyetjet kërkimore të këtij punimi do të jenë: 
1.Si ndikon trajtimi i personaliteteve historike nëmësimin e historisë në motivimin e nxënsëve për të mësuar dhe kuptuar ngjarjet historike?
2..Cilat janë ndikimet psikologjike dhe emocionale të njohurisë mbi personalitetet historike në
formimin e identitetit dhe motivimit të nxënësve? 
 3. Si ndikon përdorimi i teknologjive tëreja dhe burimeve multimediale në trajtimin e personaliteteve historike në mësimin e historisëpër stimulimin e interesit dhe motivimit të nxënësve .
Hipotezat e hulumtimit: 1.Trajtimi ipersonaliteteve historike në mësimin e historisë ndikon pozitivisht në motivimin e nxënësve.
2.Njohuria e personaliteteve historike ka ndikime të rëndësishme psikologjike dhe emocionale
në formimin e identitetit të nxënësve.
Hulumtimi do të realizohet në tre SHFMU , në Prishtinë SH.F.M.U ‘‘Naim Frashëri ” dhe
SH.F.M.U ‘‘Pjetër Bogdani ” SH.F.M.U ‘‘Hasan Prishtina ”.
Niveli i klasëve në të cilët do të zhvillohet hulumtimi janë klasët VIII nga shkollat e mesme teulëta.Hulumtimi do të bëhët vetëm për lëndën e historisë dhe numri i respodentëve është 150nxënës që do të ndahen në mënyrë propocionale në shkollat e marra për hulumtim . Intervistado të realizohet me 6 mësimdhënësi të lëndës së Historisë të këtyre nxënësve.

Fjalët kyqe: motivim , personalitete historike , nxënës , trajtim














Kandidati/ja: 17. Manuel Kabashi
Tema: Ndikimi i teorisë konstruktiviste në përmirësimin e rezultateve të të nxënit në lëndën ehistorisë
ABSTRAKT

Ky studim synonte të hulumtojë dhe të analizojë ndikimin e metodës konstruktiviste nëpërmirësimin e rezultateve në mësimdhënie të historisë. Metoda konstruktiviste është një qasjepedagogjike që fokusohet në ndërtimin e njohurive dhe kuptimit të nxënësve përmes përfshirjessë tyre aktive në mësim dhe zhvillimin e aftësive analitike dhe kritike. Për këtë studim, kemipërdorur një kornizë teorike konstruktiviste për të kuptuar se si ky model pedagogjik mund tëaplikohet me efektivitet në mësimdhënie të historisë. Analiza do të përfshijë një vëzhgim tëthellë të praktikave mësimore në një kontekst konstruktivist, përfshirë përdorimin e diskutimevesë bashku, projekteve bazuar në projekte, simulimeve historike, dhe metoda të tjera të përshtatura
për mësimin e historisë. Për të vlerësuar efektivitetin e kësaj qasjeje, do të analizohet ndryshiminë rezultatet e nxënësve në histori, duke përfshirë aftësinë e tyre për të kuptuar, interpretuar dheanalizuar ngjarjet historike. Përveç kësaj, studimi shqyrtonë ndryshimet e nevojshme në rolin dhe
praktikën e mësuesit për të përdorur me sukses metodën konstruktiviste në mësimin e historisë.
Përfundimet e këtij studimi do të ofrojnë një kontribut të rëndësishëm në kuptimin e ndikimit tëmetodës konstruktiviste në mësimdhënie të historisë dhe në përmirësimin e rezultateve të
nxënësve në këtë lëmi.
Mostra ishte e qëllimshme, ku u përfshinë 80 nxënës  të klasëve të nënta të dy shkollave,të asaj “Ismail Qemali” si  dhe të shkollës “Dardania”, të komunës së Prishtinës. Gjithashtu, nëhulumtim u përfshinë edhe 7 mësimdhënës në shërbim. Ata ishin të gjinive, moshave si dhepërvojave të ndryshme të punës. Instrumentet të cilat u përdoren për realizimin e këtij hulumtimi
ishin intervistat gjysmë të strukturuara. Hulumtimi përmbanë një kombinim të aspekteve cilësoredhe sasiore. Për ti analizuar dhe krahasuar rezultatet ne bëmë një paratest dhe pastest, me të dy
grupet (grupi i kontrollit dhe ai ekspermental) pastaj rezultatet e fituara i paraqitëm me anë të
programit SPSS,  për analizmin e të dhënave statistikore.  
Fjalët kyqe: historia, konstruktivizëm, mësimdhënie, cilësi, mësimnxënie.














Kandidati/ja: 18. Fitore Mulaku
Tema: Rëndësia e vizitave në muze në të nxënit e lëndës së historisë sipas perceptimit tëmësimdhënësve dhe nxënësve të shkollave të mesme të ulëta
ABSTRAKT

Ky hulumtim hulumton rolin që kanë vizitat në muze në lehtësimin e të nxënit të lëndës sëhistorisë ndërmjet nxënësve të dhjetë shkollave të mesme të ulëta në Komunën e Kaçanikut. Aisynon të kontribuojë në plotësimin e literaturës mbi mënyrën se si këto vizita kanë ndikuar nëefektivitetin e zotërimit të përmbajtjes historike nga nxënësit. Pyetja qendrore që ky hulumtimngre është: Çfarë rëndësie kanë vizitat në muze në të nxënit e lëndës së historisë? Po ashtu, ky
hulumtim eksploron edhe perceptimet e nxënësve dhe mësimdhënësve në lidhje me rëndësinë e
vizitave në muze.
Dizajni i zgjedhur kërkimor i këtij hulumtimi është qasja me metoda të përziera apo mikse. Tëdhënat sasiore u arritën përmes pyetësorit të shkallës Likert me 247 nxënës të klasave të 8 dhe 9.
Këto të dhëna u analizuan përmes IBM SPSS Statistics versionit 29 për të marrë statistikapërshkruese dhe gjithashtu për të bërë një analizë krahasuese që do të na ndihmonte për të testuarhipotezën e këtij hulumtimi se a posedojnë nxënësit perceptim pozitiv ndaj vizitave në muze.Përveç kësaj, janë kryer disa teste si: Testi Statistikor T, Testi i katrorit Ki dhe AnalizëFaktoriale. Nga analiza e të dhënave u tregua se mbi 70% e nxënësve besojnë se vizitat në muze
janë një mënyrë për të përmirësuar njohuritë dhe interesin e tyre për historinë.
Ndërkaq, të dhënat cilësore u arritën përmes intervistave gjysmë të strukturuara me shtatëmësimdhënës të lëndës së historisë. Nga analiza tematike dhe e përmbajtjes së përgjigjeve të tyrearritëm në përfundim se ata i mbështesin vizitat në muze dhe vlerësojnë se këto vizita pasurojnëlëndën e historisë dhe e bëjnë shumë më tërheqëse për nxënësit. Ky rezultat konfirmon dyhipotezat se nxënësit dhe mësimdhënësit i konsiderojnë vizitat në muze si një pjesë me shumëvlerë në edukimin historik. Rezultatet konfirmojnë efektivitetin e kësaj metode të mësimdhëniesdhe rekomandojnë përfshirje ende më të madhe në programin lëndor të lëndës së historisë.

Fjalë kyçe:vizita në muze, lënda e historisë, angazhimi i nxënësve, perceptimet e mësuesve,
efektiviteti.















Kandidati/ja: 19. Nita Rezniqi Bicurri
Tema: Ndikimi i përdorimit të microbit për mbledhjen dhe zbritjen e numrave dhjetorë
ABSTRAKT
Përdorimi i teknologjisë sot është i pashmangshëm edhe në fushën e edukimit matematikor sepsendihmon për të kuptuar më lehtë konceptet matematikore. Zhvillimet dhe inovacionet nëteknologjikanë ofruar pajisje të ndryshme, të cilat mundësojnë të kontribuojnë në përmirësimin e cilësisë nëmësim. Një nga pajisjet që së fundmi është treguar si mjaftë e suksesshme është pajisja “Microbit”.
Pikërisht në këtë hulumtim u shqyrtua se përdorimi i pajisjes harduerike Microbit ndikon nëpërmirësimin e arritjeve të nxënësve, në të kuptuarit e numrave dhjetorë dhe zgjidhjen e detyravepërmes veprimeve me numrat dhjetorë.
Pjesëmarrës në këtë hulumtim janë nxënësit e dy klasave të gjashta në shkollën “Ukshin Miftari”në Skivjan dhe në shkollën “Engjëll Gjoni” në Novosellë.
Njëra klasë ka qenë eksperimentale dhe tjetra klasë kontrolli. Në klasën eksperimentale ështërealizua intervenimi, pra mësimi është zhvilluar duke përdorë pajisjen Microbit, kurse në klasënkontrolluese mësimi është zhvilluar në mënyrë tradicionale. Si instrumente për mbledhjen e tëdhënave u përdorën paratesti dhe pastesti, për të parë arritjet e nxënësve në matematikë, para dhepas përdorimit të pajisjes Microbit. Për të shqyrtuar nëse pajisja Microbit ka ndiku në nxitjen enxënësve për të mësuar matematikë, u përdor pyetësori. Nxënësit që përdorën pajisjeteknologjikegjatë mësimit të numrave dhjetorë dhe veprimet me numra dhjetorë, ishin më të relaksuar dhe më tëkënaqur sesa nxënësit që nuk përdorën pajisje teknologjike. Sipas tyre, përdorimi i pajisjesteknologjike Microbit e bëri procesin mësimor më interesant dhe tërheqës. Nga ky hulumtim uvërejt që përdorimi i pajisjes Microbit ndikoj në nxitjen e nxënësve për të mësuar matematikë dhenë përmirësimin e rezultatateve të tyre për zgjidhjen e detyrave që ndërlidhen me mbledhjen dhezbritjen e numrave dhjetorë. Përdorimi i teknologjisë gjatë procesit mësimor është një metodë erëndësishme për të lehtësuar kuptimin e lëndës dhe rritjen e dëshirës për të mësuar. Microbitpërmirëson dukshëm rezultatet , gjë që u vërtetua edhe në analizën krahasuese të rezultateve.

Fjalët kyçe:pajisja Microbit, numrat dhjetorë, mbledhja dhe zbritja, arritjet e nxënësve















Kandidati/ja: 20. Qëndresa Beqiri Rama
Tema: Analiza e poezive në tekstet shkollore të shkallës së katërt të kurrikulës dhepërshtatshmëria e tyre në të nxënët
ABSTRAKT

Duke marrë parasysh që vitet e fundit mësmidhënia dhe mësimnxënia kanë marrë kahjetjetër, poezia ka ruajtur me finesë veçantitë e saj, si njëra ndër krijimet më të lëvruara të letërsisëshqipe. Rëndësia e poezisë shihet nga pozicioni që zë në librat shkollorë, gjatë të gjitha niveleveshkollore, mirëpo këtu duhet të theksohet edhe mënyra se si gjatë viteve këto poezi janë mësuarpërmendësh, pa ndonjë empati të përjetimeve dhe ndjeshmërisë, por siç u cek edhe më lartë,mësimdhënia ka avancuar dhe tani poezitë analizohen duke iu referuar komponentëve tëndryshëm, të cilët bëjnë që këto poezi të kuptohen nga nxënësit, të kuptohet mesazhi që autori ka
shprehur përmes tyre etj.
Prandaj, qëllimi i këtij hulumtimi është analiza e poezive në tekstet shkollore, në bazë tëkriterit të përzgjedhjes sipas kurrikulës, duke i analizuar se sa janë të përshtashme dhe a kanëaparaturë didaktike këto poezi, duke vënë në pah interpretimin dhe përjetimin e tyre gjatë leximitte nxënësit e klasave të VIII-ta dhe të IX-ta.
Pjesëmarrës të këtij studimi janë 160 nxënës të klasave të VIII-ta dhe të IX-ta dhe 8mësimdhënës të gjuhës dhe letërsisë shqipe. Shkollat në të cilat është realizuar hulumtimi janë:“Pavarësia”, “Zenel Hajdini”, “Qamil Batalli” dhe “Asim Vokshi” në komunën e Prishtinës.Metodologjia e këtij studimi është kuantitative (sasiore), kurse modeli është përshkrues.Instrument i këtij studimi është pyetësori, ku kemi realizuar dy pyetësorë, një me mësimdhënësitdhe një me nxënësit.
Përmes këtij punimi, kemi arritur që të analizojmë poezitë në tekstet shkollore të shkallëssë katërt të kurrikulës dhe të kuptojmë se sa janë ato të përshtatshme për të nxënit e nxënësve.

Fjalët kyçe:poezi, interpretim, analizë, përjetim, perceptim.


















Kandidati/ja: 21. Magbule Avdyli
Tema: Ndikimi i punës me projekte në të kuptuarit e ndotjes sëmjedisit
ABSTRAKT

Të mësuarit përmes punës me projekte në të kuptuarit e ndotjes së mjedisit në lëndën e kimisë karëndësi të veqantë në të nxënit. Në këtë hulumtim, e që hulumtimi është hulumtim në veprim,shqyrtohet zbatimi i punës me projekte për ta kuptuar njësinë mësimore ndotja e mjedisit nëlëndën e kimisë duke u fokusuar në të nxënit e nxënësve përmes projekteve.
Hipoteza: Puna me projekteve me nxënës ndikon dukshëm në të kuptuarit e ndotjes së mjedisitnë lëndën e kimisë.
Ky studim fokusohet në përgjigjet e këtyre pyetjeve:
 Çfarë ndikimi ka puna me projekte në të nxënit e nxënësve në lënden e kimisë ?
 Sa ka efekt puna me grupe në ngritjen e cilësisë së mësimnxënies në lënden e kimisë?Ky hulumtim është realizuar me dy klasa të dhjeta të gjimnazit në komunën e Vitisë, ku menjëren klasë e kemi grupin eksperimental dhe klasa tjetër në grupin e kontrollit. Si instrumente tëmbledhjes së të dhënave kemi përdorur paratestin dhe pastestin, si dhe intervistë memësimdhënës.
Si rezultat i këtij hulumtimi është vërtetuar hipoteza se puna me projekte ka ndikuar në tëkuptuarit e ndotjes së mjedisit tek nxënësit dhe ka pasur efekt në ngritjen e cilësisë sëmësimnxënies në lënden e kimisë.
Fjalët kyçe: Ndikim, projekt, ndotje, mjedis, kimi


Kandidati/ja: 22. Agron Hajdari
Tema: Efekti i përdorimit të Sistemeve të Përgjigjjes së Studentëve në ngritjen eangazhimit dhe të nxënit tek nxënësit e shkollës së mesme të ulët
ABSTRAKT

Involvimi i teknologjisë po bëhet një komponentë thelbësore e klasës moderne dhe nxënësit kanënevojë për mjete të tilla për të rritur interaktivitetin dhe të nxënit e tyre.
Sistemet e Përgjigjjes së Studentëve (Student Response Systems), kujdesen pikërisht për këtënevojë dhe përfaqësojnë disa nga teknologjitë në zhvillim dhe më të reja të arsimit që gjendensot.
Qëllimi i këtij hulumtimi trajton shqyrtimin dhe analizen e alternativave të kësaj teknologjie(SRS-sistemeve) në ngritjen e interaktivitetit në mes mësimdhënësit dhe nxënësit në procesinmësimor dhe hulumton efektin e përdorimit të kësaj teknologjie në ngritjen e angazhimit e cilatrajton efektin në rezultatet e të nxënënit tek nxënësit e shkollës së mesme të ulët.
Hulumtimit u realizua në shkollën e mesme të ulët ”Xhemail Mustafa“ në Prishtinë, dukepërdorur dizajnin hulumtues kuazi-eksperimental ku janë përzgjedhë dy klasa të shtata, megjithesej 55 nxenes pjesëmarrës.
Rezultatet e dalura nga ky hulumtim kanë treguar se përdorimi i platformave që hynë në gamën eteknologjisë SRS ngrisin angazhimin e nxënësve dhe përmirsojnë rezultatet e të nxënit tënxënësve për 25.152% karshi qasjes tradicionale të mbajtjës së orës mësimore.

Fjalët kyçe:Student Response Systems apo SRS, Padlet, Mentimeter, Teknologji.

Kandidati/ja: 23. Njiazi Ferati
Tema: Efektet e përdorimit të simulimeve PhET Colarado në të nxënit e nxënësve tëshkollës së mesme të ulët në lëndën e Teknologjisë

ABSTRAKT

Efektet e përdorimit të simulimit Circuit Construction Kit: DC nga simulimet e PhET Colaradoështë një temë e rëndësishme në kontekstin e arsimit shkencor pasi që ndikon në të nxënit enxënësve. Punimi është fokusuar në konceptet e rrjedhës elektrike dhe të rezistencës si dhendryshimet në elementet e një qarku, ku janë përdorur si njësi mësimore që do të shpjegohenduke përdorur këtë simulim. Hulumtimi është realizuar për të kuptuar se sa hasin nxënësit nëvështirësi gjatë të mësuarit të koncepteve të rrjedhës elektrike, të rezistencës dhe ndryshimet nëelementet e një qarku, që është efekti i simulimit Circuit Construction Kit: DC ne evitimin evështirësive dhe lehtësimit të të nxënit. Nga ky punim kuptojmë se cili është efekti i simulimitCircuit Construction Kit: DC në të nxënit e nxënësve në shkollën e mesme të ulët, se a janë tëevitueshme vështirësitë e të nxënit të koncepteve të rrjedhës elektrike, të rezistencës dhendryshimet në elementet e një qarku pas përdorimit të simulimit Circuit Construction Kit: DC,dhe cili është efekti i simulimit Circuit Construction Kit: DC në interesimin dhe motivimin enxënësve gjatë orës mësimore. Për t’u përgjigjur këtyre pyetjeve, është realizuar hulumtim memësimdhënësit dhe nxënësit e shkollës së mesme të ulët “Shmu 2” në Vushtrri. Punimi ështërealizuar nëpërmjet metodës kuazi eksperimental, që nënkupton që është bërë analizë me dy
grupe të nxënësve, me grupin kontroll dhe grupin eksperimental.
Rezultatet nga ky punim janë tregojnë efektet e përdorimit të simulimit Circuit Construction Kit:DC që është një nga simulimet e PhET Colarado në të nxënit e nxënësve.

Fjalёt kyҫe:Simulimet PhET Colarado, Circuit Construction Kit: DC, të nxënit e nxënësve.



















Kandidati/ja: 24. Lorik Mehmeti
Tema: Ndikimi i platformës ‘ClassDojo’ në angazhimin e nxënësve për të nxënë

ABSTRAKT

Ky hulumtim synon të shqyrtojë ndikimin dhe përparësitë e përdorimit të platformës ClassDojonë rritjen e angazhimit të nxënësve për të mësuar. Për qëllim të këtij studimi, analizohetpërdorimi i teknologjisë ClassDojo si një mjet për monitorimin dhe nxitjen e sjelljeve pozitive nëklasë, si dhe për komunikimin e efektshëm me prindërit. Modeli i hulumtimit është kuazi-eksperimental, me dy grupe nxënësish: një grup kontroll dhe një grup eksperimental. Grupieksperimental përdori platformën ClassDojo gjatë orëve mësimore, ndërsa grupi kontroll vazhdoime metodat tradicionale të mësimdhënies .
Të dhënat u mblodhën nga nxënësit e shkollës fillore “Selami Hallaqi” në Gjilan, duke përdorurdy klasë të shtata si mostër. Në grupin eksperimental, njëra paralele u përfshi në intervenimin mepërdorimin e ClassDojo, ndërsa grupi kontroll vazhdoi të zhvillonte njësitë mësimore memetodat tradicionale. Të dy grupet mësuan në kushte të njëjta, duke ndjekur të njëjtinplanprogram, por me qasje të ndryshme në procesin e mësimdhënies. Për mbledhjen e të dhënaveu përdorën instrumente si paratesti, pastesti, pyetësori dhe lista e kontrollit. Paratesti u realizuapër të vlerësuar nivelin e njohurive aktuale të nxënësve, ndërsa pastesti shërbeu si instrumentmatës për njohuritë e fituara. Grupi eksperimental plotësoi një pyetësor për të hulumtuarpërshtypjet dhe qëndrimet e tyre ndaj platformës, ndërsa vëzhgimet e mësuesit u pasqyruan nëlistën e kontrollit.
Nga ky punim kemi ardh në konkludim se metoda ClassDojo’ lehtëson komunikimin midismësuesimdhënsëve , nxënësve , duke krijuar një ndjesi komuniteti rreth procesit të mësimit..Integrim i teknologjisë në mësimdhënie ka kontribuar në rritjen e angazhimit të nxënësve, duke imotivuar ata të marrin pjesë aktive dhe të ndihen përgjegjës për procesin e tyre të të mësuarit.Për këtë arsye, ‘ClassDojo’ është një mjet efikas në ndihmën e zhvillimit të një kulture tëangazhimit dhe përkushtimit në arsim.

Fjalët kyçe:ClassDojo, angazhim, monitorim, komunikim, teknologji në arsim.
















Kandidati/ja: 25. Ardi Behluli
Tema: Njohuritë e mësimdhënësve në shërbim mbi arsimimin STEM (STEAM Literacy)

ABSTRAKT

Viteve të fundit ka një interesim në rritje sa i përket arsimimit STEM (Shkencë, Teknologji,Inxhinieri dhe Matematikë) në gjithë botën. Kjo lidhet me faktin se shumë punë nga jeta epërditshme kerkojnë shkathtësi që lidhen në mënyrë direkte me STEM. Rol të rëndësishëm nëintegrimin e STEM në mësimdhënie dhe mësimnxënie kanë mësimdhënësit. Mirëpo, qëintegrimi i STEM të ketë sukses, rol të rëndësishëm luajnë njohuritë për lëndën qëmësimdhënësit ligjerojnë dhe ndërlidhja e saj me lëndët e tjera. Qëllimi i këtij hulumtimi është tëanalizoj rolin e njohurive bazike të mësimdhënësve ne shërbim dhe ndikimin e gjinisë nëintergrimin e STEM në mësimdhënie.
Studimi përfshinë qasje kuantitative. Pyetësori ka përmbajtur dhjetë pyetje të mbyllura tëndryshme që vlerësojnë njohuritë për STEM të mësimdhënësve në shërbim, qasjen e tyre ndajSTEM si dhe rëndësinë e kësaj qasje. Përveç kësaj, pyetësori merr informacion për lëndën në tëcilën mësimdhënësit kanë specializuar dhe janë bërë edhe dallimet gjinore kundrejtë njohurivepër STEM tek mësimdhënësit në shërbim. Të dhënat e mbledhura nga pyetësori janë analizuarduke përdorur statistika demografike, përshkruese dhe konkluzione për të përcaktuar nivelin enjohurive për STEM të mësimdhënësve në shërbim dhe për të zbuluar nëse njohuritë për lëndëndhe gjinia e tyre kanë ndonjë ndikim të rëndësishëm në arsimimin STEM.
Përmës këtij hulumtimi kemi marrë rezultate që ofrojnë perspektiva të rëndësishme në faktorëtqë ndikojnë në edukimin STEM të mësimdhënësve në shërbim dhe do të ndihmojnë nëzhvillimin e strategjive të përshtatshme për të përmirësuar integrimin STEM në shkolla.

Fjalët kyçe:Edukimi për STEM, integrimi i STEM, njohuri për STEM, gjinia, mesimdhënësit në
Shërbim


















Kandidati/ja: 26. Yllza Kolloni
Tema: DALLIMET GJINORE TEK NXËNËSIT E SHKOLLAVE TË MESME NËPËRZGJEDHJEN E KARRIERËS STEM
ABSTRAKT

Nxënësit e shkollave të mesme që zgjedhin karrierën STEM kanë mundësi të shpalosinpotencialin e tyre inovativ dhe të ndikojnë në zhvillimin e teknologjisë dhe shkencës për tëardhmen. Qëllimi i këtij punimi është të adresojmë dallimet gjinore në interesimin dhe zgjedhjene karrierave në fushën e shkencës, teknologjisë, inxhinierisë dhe matematikës (STEM) përnxënësit e shkollave të mesme. Për arritjen e këtij qëllimi është realizohet hulumtimi në 4 shkollatë tri komunave; Gjakovë, Prizren dhe Prishtinë me një mostër prej 332 respodentëve të klasëveXI-ta dhe XII-ta. Metodologjia e hulumtimit është sasiore e cila është e bazuar në të dhënatparësore. Për mbledhjen e këtyre të dhënave është përdorur pyetësori që përmbanë disa pjesë:pjesa e parë të dhënat demografike, ndërkaq katër pjesët e tjera janë: (i) Mbështejta ngaprindërit/familjes, (ii) Mbështetja nga mësimdhënësit, (iii) Interesimi për fushën STEM, dhe(iv) Pritshmëritë në karrierë të STEM. Përpunimi i të dhënave statistikore të mbledhura nga pyetësorit është realizuar përmes programit SPSS, respektivisht analizës deskriptive, asaj tëkorrelacioneve, si dhe analizës njëdrejtimëshe ANOVA. Rezultatet kryesore të këtij hulumtimitregojnë se ndikimi i prindërve, familjarëve dhe mësimdhënësve ka një rol të rëndësishëm nëpërzgjedhjen e karrierës në fushat STEM. Testi ANOVA nuk ka treguar dallime statistikishtdomethënëse midis grupeve gjinore (F = 1.01, p = 0.318), duke sugjeruar se ndryshimet midismeshkujve dhe femrave në përzgjedhjen e karrierës në STEM mund të jenë rezultat i rastësisë.
Megjithatë, analizat e korrelacionit treguan lidhje të forta dhe të rëndësishme: një korrelacionpozitiv dhe të rëndësishëm midis përzgjedhjes së karrierës në STEM dhe ndikimit tëprindërve/familjarëve (r = .265, p = .000), dhe një korrelacion më i fortë me mbështetjen ngamësimdhënësit (r = .342, p = .000). Këto rezultate sugjerojnë se ndërsa prindërit dhe familjarëtkanë ndikim në zgjedhjet e karrierës, mbështetja dhe informacioni i ofruar nga mësimdhënësit kanjë ndikim më të madh dhe më të drejtpërdrejtë.
Fjalët kyçe:dallimet gjinore, nxënësit e shkollave të mesme, pritshmëritë e karrierës STEM.
















Kandidati/ja: 27. Bujar Rizani

Tema: Ndikimi i strategjive në zgjidhjen e problemeve jorutinore matematikore nga klasa eIX-të
ABSTRAKT

Në këtë punim, trajtohet rëndësia e përgatitjes profesionale të mësimdhënësve të Gjeografisëpërmes trajnimeve të vazhdueshme, me qëllim të rritjes së efektivitetit në realizimin e procesitmësimor. Duke pasur parasysh kërkesat bashkëkohore që parashtrohen nga kurrikula dhe tekstete reja shkollore, është parë e nevojshme që kjo temë të trajtohet nga një këndvështrim që lidhet
me përmirësimin e aftësive didaktike dhe praktike të mësimdhënësve.
Gjatë këtij studimi janë analizuar faktorët që ndikojnë në vështirësitë e hasura ngamësimdhënësit në zbatimin e metodave bashkëkohore dhe në përvetësimin e mjeteve didaktike,si hartat apo modelet gjeografike. Gjithashtu, janë shqyrtuar edhe mënyrat se si trajnimet erealizuara nga institucionet përkatëse ndikojnë në përgatitjen profesionale të mësimdhënësve. Nëfokus të këtij punimi është evidentimi i pengesave kryesore dhe vlerësimi i rezultateve tëtrajnimeve në përputhje me Kornizën Kurrikulare të Kosovës.
Metodologjia e përdorur përfshin metodën deskriptive dhe atë cilësore, ndërsa për mbledhjen e tëdhënave janë shfrytëzuar intervista të strukturuara me mësimdhënës të Gjeografisë dhe analiza eteksteve shkollore. Pyetja kryesore e këtij hulumtimi lidhet me përcaktimin e ndikimit tëtrajnimeve të vazhdueshme mbi aftësinë e mësimdhënësve për të zhvilluar një orë mësimore tësuksesshme dhe të bazuar në kërkesat e reja të kurrikulës.
Rezultatet e studimit pritet të nxjerrin në pah nevojën për një qasje më të qëndrueshme dhe tëorientuar drejt praktikës në trajnimet e mësimdhënësve, duke sugjeruar mënyra për përmirësimine tyre në funksion të zhvillimit profesional dhe të përmbushjes së standardeve arsimore.

Fjalët kyçe:Gjeografi, trajnim, mësimdhënie, didaktikë, Korniza Kurrikulare.
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